DIGNIDAD Y DETRIMENTO DEL REGENTE DEL ASCENDENTE








La dignidad o detrimento de los planetas por signo es un tema al que los astrólogos antiguos daban especial importancia.  Basta leer las “terroríficas” descripciones de Ben Ragel sobre esta cuestión para convencerse de ello (eso es lo que llamo “terrorismo astrológico”).  Algunos astrólogos llegan a afirmar incluso que ni los mejores aspectos pueden subsanar un detrimento por signo.  Pero, ¿es eso cierto?





Hace poco tuve una experiencia práctica bastante significativa sobre esta cuestión.  Mi Casa XI cubre casi todo el signo de Piscis y la mitad de Aries.  Como la Casa XI es el reflejo de la V, durante el periodo de tránsito de Júpiter por dicha Casa invertí en bolsa.  Mientras Júpiter recorrió la XI en Piscis hizo buenos aspectos a los planetas natales y un mal aspecto al Saturno natal (una cuadratura).  Durante su paso por Aries sólo cosechaba buenos aspectos.  A pesar de ello, durante esa segunda fase hice unas inversiones menos acertadas que mermaron mis ingresos cerca de un 50%.  Recordemos lo que decían los antiguos: un planeta en su domicilio tiene 5 dignidades, y en su triplicidad 2.  El resultado se ajusta bastante bien a esta afirmación de astrólogos como Ben Ragel y Ben Ezra, pues si consideramos el beneficio de mis inversiones con Júpiter en Piscis y lo calculamos en dignidades (5), comparándolo con el obtenido en Aries (la mitad, por tanto 2.5), vemos que esa equivalencia ha sido casi exacta y cabe suponer que el medio punto de más fue por los buenos aspectos en Aries y/o por el mal aspecto de cuadratura de Saturno en Piscis.





La pregunta que sigue es: si un planeta con dignidad o en detrimento tiene tanta importancia, ¿qué ocurre si dicho planeta es el regente del Ascendente, es decir, del “yo”?  ¿Da especial fortuna su dignidad y especial infortuna su detrimento?  ¿Es uno el que está “equivocado” y por tanto yerra en la vida? Pues no olvidemos que, después del Sol y de la Luna, el regente del Ascendente es el planeta más importante e indica cómo somos, qué aprendemos, cómo evolucionamos y cómo nos movemos en la vida.  Aquello que el Medio hace de nosotros.  En teoría, si estamos “básicamente” equivocados, eso nos tiene que llevar a tomar decisiones erróneas para nosotros y, por tanto, perjudiciales a la larga para todos nuestros asuntos.





Para responder a esa pregunta, lo mejor era recurrir a la estadística, aunque ésa nos dé sólo datos parciales y una carta, en realidad, siempre se debe considerar como un todo.  Buceando en el archivo de cartas de famosos de Miguel García (más una carta que añadí de mi propio archivo), el resultado es el que sigue:





1-Regentes del Ascendente en detrimento (es decir: exilio o caída)





SOL: 0


LUNA: Rudolf Hess, Hector Berlioz (carta dudosa, pues el Asc. está a 0 Cáncer)


MERCURIO: Copérnico, Elton John


VENUS: Isabel la Católica, Carrero Blanco, Carusso, Uri Geller, el Cordobés, Cervantes, John Lennon


MARTE: Carlos I, Kennedy, Manuel de Falla, Freud, Laing, José Feliciano, Willy Brandt


JÚPITER: Nasser, Graham Bell, Benjamin Elbert, Camille Flammarion, Beethoven, Allen Garth


SATURNO: El marqués de Sade, Dustin Hoffman, san Vicente Ferrer





No obstante, de los citados, tiene alguna dignidad por faz o por término el regente del ascendente de: Carusso (Venus en exilio, pero en su faz), José Feliciano (Marte en caída, pero en su término), Beethoven (Júpiter en caída, pero en su faz), Nasser y Bell (Júpiter en exilio, pero en su Faz).





2-Regentes del Ascendente con dignidad (es decir: domicilio o exaltación)





SOL: Alexandre Dumas, Claude Debussy, Mick Jaegger


LUNA: William Blake


MERCURIO: Fernandel, Perón, Keynes


VENUS: Marx, Hitler, Jacques Cousteau


MARTE: Martin Lutero, Gandhi, Clint Eastwood, Lenin, Goethe


JÚPITER: Hermann Hesse, Anderson, Marlon Brando, Jimmy Carter, Lope de Vega


SATURNO: Sean Connery





COMPARACIÓN





1-Éxito: ¿Priva este detrimento de éxito en la vida?  Pues el planteamiento teórico es que una persona con el regente del Asc. en detrimento estaría equivocado lo cual le llevaría a tomar decisiones erróneas y, en consecuencia, perjudiciales.





1-1- Personajes con el Regente del Asc. en detrimento que han tenido éxito.





Eliminé a personajes como Hess  (Luna en Capricornio) y el marqués de Sade (Saturno en Cáncer), por motivos obvios; Cervantes (Venus en Virgo) y Beethoven (Júpiter en Capricornio), porque su vida fue difícil y su éxito es más “post c
