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Ovaj site je posvecen vlasnicima i ljubiteljima slatkovodnih kornjaca koje muci nedostatak informacija o njihovom uzgoju i njezi. S obzirom da je vrlo teško doci do bilo kakve literature na hrvatskom jeziku, odlucila sam napraviti ovaj "site" kako bih pomogla vlasnicima, a još više njihovim ljubimcima. Iz vlastitog iskustva znam da je nedostatak osnovnih informacija o ovim životinjama vrlo cest, a vecina prodavaonice kucnih ljubimaca ne nude gotovo nikakvu popratnu literaturu ili savjete koji bi pomogli buducim vlasnicima ovih zanimljivih, no zahtjevnih životinja. 

Osim specificnih informacija o kornjacama, na ovom site-u možete naci i forum na temu kornjaca i kucnih ljubimaca. Postavljajte pitanja, razmjenjujte iskustva i raspravljajte... Osim toga, vlasnici stranica o zivotinjama i kucnim ljubimcima mogu se pridruziti Fauna SiteRingu kako bi lakse promovirali svoj site. 

Konacno, ove stranice sadrze hrvatske linkove na temu kucnih ljubimaca, zaštite životinja i drugih tema vezanih uz životinjski svijet. Javite se ako zelite biti uvrsteni! 

Stranice su još uvijek u izradi pa bi mi vaše sugestije, pitanja i kritike dobro došle. Zato, upišite  se u KNJIGU GOSTIJU ili mi pošaljite e-mail.

UVOD
Kornjace koje najcešce možemo vidjeti u prodavaonicama kucnih ljubimaca pripadaju vrsti "Trachemys scripta elegans", a engleski im je naziv "Red-eared sliders". Taj su naziv dobile zbog crvenih mrlja koje se nalaze s obiju strana glave. Prirodna postojbina ovih kornjaca je Sjeverna Amerika, a u prirodi uglavnom žive u barama i sporim vodotocima toplijih krajeva. Danas su rasprostranjene sirom svijeta, sto predstavlja pravi problem jer istiskuju autohtone vrste. 

U trgovinama cete ih najcesce naci vrlo mlade; izgledom male, zelene kornjacice velicine kovanice od 5 kn, no potencijalni bi vlasnici morali biti svjesni cinjenice da one u normalnim uvijetima narastu i do velicine osrednjeg tanjura. (Ako ne vjerujete, prošetajte do Botanickog vrta u Zagrebu...)  

Velicina je jedna od vecih zabluda vezanih uz ove životinje. Naime, s obzirom na neadekvatne uvijete u kojima ih iz neznanja drže mnogi vlasnici, one cesto ugibaju u kratkom vremenu zbog cega postoji uvjerenje da one kratko žive i ostaju malene. No, istina je posve drugacija: kao i mnogim drugim hladnokrvnim životinjama životni vijek im je dugacak (više od 40 godina, u pojedinim slucajevima), a u roku 2 godine dosižu velicinu od 15 cm. Starenjem im oklop postaje tamniji i grublji, dok oznake na udovima i glavi ostaju nepromijenjene. 


Spol ovih kornjaca gotovo je nemoguce razlikovati dok ne dosegnu spolnu zrelost. Tek se tada javljaju vidljive razlike izmedu mužjaka i ženki. Glavna razlika je u dužini "kandži" na prednjim nogama koje su kod mužjaka znatno duže, a imaju funkciju u ritualu udvaranja prilikom parenja i u obrani teritorija. Mužjaci imaju i duži rep, a otvor kloake je smješten niže nego kod ženki. U odrasloj dobi zenke su vece od muzjaka, a oklop im je nesto plosnatiji. 


Spolnu zrelost dostizu u dobi od dvije do pet godine. To uvelike ovisi o uvjetima zivota i temperaturi vode u kojoj zive. Parenju prethodi specifican i slozen ritual "udvaranja" pri kojemu muzjak kandzama prednjih nogu miluje zenku po glavi i prednjem dijelu oklopa. Ako je udvaranje uspjesno i dodje do oplodnje, zenka nosi jaja u prosjeku 2 mjeseca. No, ako nema prikladnog mjesta za polaganje moze ih i zadrzati unutar sebe. Znak da se polaganje jaja priblizava je kad zenka veci dio vremena provodi na suhom, trazeci prikladno mjesto za gnjezdo. Zenkama koje nose jaja treba pristupati sa velikom paznjom. Nije ih dobro uznemiravati i potrebno im je osigurati raznovrsnu prehranu, te prikladnu zemljanu ili pjescanu povrsinu. No, zbog skucenih uvjeta zivota, cesto neprikladne temperature vode i prehrane, parenje u zatocenistvu se tesko ostvaruje. 
Trachemys scripta elegans spadaju u najpopularnije gmazove koje se drže kao kucni ljubimci, pa nije neobicno što su križanjem i selekcijom uzgojene razlicite zanimljive varijante poput albino ili "pastelnih" kornjaca. One su znatno skuplje od standardnih jedinki ove vrste. 

	Malo taksonomije: 

 Razred: Gmazovi (Reptilia)


   Podrazred: Anapsida


       Red: Kornjace (Chelonia)


         Rod: Trachemys


           Vrsta: Trachemis scripta


             Podvrsta: Trachemys scripta elegans





SMJESTAJ

Ono što se najcešce nudi kao "idealan" smještaj za vodene kornjace su plitke plasticne posude sa "otocicem" i plasticnom palmicom. Bitno je naglasiti da je takav smjestaj cak i zabranjen u vecini zemalja sa razvijenom svijescu za prava kucnih ljubimaca. One su po velicini i opcim karakteristikama posve nedovoljne za normalan, zdrav zivot kornjace i nikako ne zadovoljavaju njihove potrebe. Jedini pravi nacin držanja ovih životinja je u prostranom akvariju/terariju, sa prikladnim "kopnenim" dijelom kako bi se kornjaca mogla osušiti i suncati. Zlatno je pravilo da nabavite što veci akvarij, iako je to zbog prakticnih razloga ponekad teško izvedivo. Umjesto staklenog akvarija mozete koristiti i bilo kakvu veliku posudu, izradjenu od razlicitih materijala. Neki vlasnici npr. koriste stare, odbacene kade kao osnovu za zanimljive vrtne terarije ili mini-jezerca. Ono sto je bitno je da je posuda napravljena od netoksicnih materijala, da se moze lako cistiti i da kornjace iz nje ne mogu izaci. 

Ostali rekviziti u akvariju ukljucuju pijesak (šljunak) za podlogu (nije neophodan, no pridonosi izgledu akvarija, a i kornjace uživaju u rovanju po pijesku) i "kopno". Ono je prijeko potrebno jer kornjace veliki dio dana provode suncajuci se, što je vrlo važno za njihovo zdravlje. Ponekad se u tu svrhu koriste plutene ili drvene plutajuce platforme, no one nisu pogodne iz više razloga. Mlade kornjace se na njih cesto ne mogu popeti, a kako ne mogu dugo plivati nerijetko se utope. Najbolje je izgraditi cvrstu platformu, što nije uvijek jednostavno, no postoji više rješenja. Možete upotrijebiti manji akvarij kojeg položite na dno akvarija. Njegova bocna strana predstavljati ce podlogu za plosnato kamenje koje "glumi" obalu. Prednost ovakvog riješenja je što se vodeni prostor u akvariju ne smanjuje. (Jedna napomena: kamenje koje namjeravate upotrijebiti u akvariju treba biti cisto i sterilno. U to svrhu najbolje ga je prokuhati i tako osloboditi bakterija, gljivica i algi koje vam kasnije mogu zadavati znacajne probleme. Takoder je moguce zalijepiti staklenu "policu" na stijenku akvarija ili napraviti mrežastu konstrukciju kao nosac kamenja. Ako priredjujete terarij vecih dimenzija ili vrtni bazen, jednostavno naslazite kamenje ili upotrijebite glinene posude za cvijece razlicitih dimenzija. 

Velik je problem to što su kornjace, za razliku od akvarijskih ribica, poprilicno "neuredne" životinje zbog cega cete morati relativno cesto mijenjati vodu, cak i ako imate filter (kojeg svakako preporucujem). Doista, cistoca je važan faktor u uzgoju slatkovodnih kornjaca. Filter je neophodan za vece akvarije jer produžuje vrijeme izmedu izmjena vode. Pri njegovoj kupovini budite pažljivi; on mora imati veliku filtrirajucu moc i biti jednostavan za cišcenje. Spužvasti umetak ne smije biti direktno izložen jer bi ga kornjace vrlo brzo izgrizle. 

Mnogi vlasnici kornjaca zaboravljaju da su to suptropske životinje i da im je grijac prijeko potreban. Temperatura vode trebala bi biti oko 25°C. U negrijanom akvariju kornjaca ce biti neaktivna, nece se moci hraniti i na kraju ce neizostavno uginuti.

Akvarij možete uljepšati plasticnim biljkama, kamenjem neobicnog oblika i sl., no prilikom kupovine pripazite na njihovu kvalitetu i netoksicnost. Prave vodene biljke gotovo je nemoguce odrzavati u standardnom akvariju za kornjace. Kvaliteta vode i njezina oksigenacija je tu kljucan faktor, a to je tesko postici uz kornjace

Osvjetljenje: Kornjace nipošto nemojte držati u mraku ili polumraku. To su životinje koje uživaju u svjetlu i toplini. Bilo bi idealno kada biste akvarij mogli izložiti suncevoj svjetlosti. To je važno iz više razloga. Osim što kornjace obožavaju svjetlo i odmah ce se popesti na kamen ako dobiju priliku za suncanje, ono je i neobicno važno za njihovo zdravlje. Direktno suncevo svjetlo nužno je za sintezu D-vitamina bez kojeg životinja ugiba u velikim mukama nakon nekoliko mjeseci. To je i cest uzrok smrti ovih kucnih ljubimaca. Postoji više nacina sprecavanja ovakvog problema medu kojima je i nabava posebne lampe sa potpunim spektrom ("full-spectrum lamp", mogu se kupiti u bolje opremljenim petshop-ovima) koja simulira suncevu svjetlost. No, takve su svjetiljke prilicno skupe te postoje i ekonomicnija riješenja. O njima cu nešto više reci u prehrani  Valja naglasiti da staklo filtrira suncevu svjetlost pa je zbog toga suncanje iza stakla nedjelotvorno. Zbog toga vecina životinja u akvarijima pati od nedostatka vitamina D. Bez obzira na sve, akvarij osvijetlite obicnom žaruljom, narocito ako se nalazi dalje od izvora svjetlosti.

Korisno je koristiti sredstva za dekloriranje akvarijske vode jer klor u vodi može iritirati kožu i oci životinje. Takva se sredstva mogu kupiti u svakoj bolje opremljenoj trgovini za kucne ljubimce. Osim toga, mogu se kupiti i posebni blokovi "gipsa"; koji su korisni jer sadrže kalcij i uravnotežuju pH vode. Kalcij je takoder nužan u prehrani životinje.

Jedan od problema vezanih uz održavanje akvarija je pojava algi. Te zelene prevlake su u prvom redu estetski problem i ne utjecu na zdravlje kornjaca. Za njihovo odstranjivanje nikako nemojte koristiti "pesticidne" tekucine koje se mogu nabaviti u prodavaonicama specijaliziranim za akvaristiku, vec ih mehanicki odstranite. 

Vrlo cesto pitanje koje ljudi postavljaju je broj kornjaca koje se mogu drzati u jednom akvariju. On uvelike ovisi o velicini prostora, ali i o spolu kornjaca. Odrasli muzjaci su vrlo teritorijalne i borbene kornjace, pa ih nije dobro drzati zajedno. Najbolja kombinacija je muzjak+zenka, no i to samo ako imate dovoljno velik akvarij

PREHRANA
Kornjace zahtijevaju raznoliku prehranu. Nažalost, nerijetko cete cuti da su im dovoljni tzv. "racici" koji se mogu kupiti u pet-shopovima. Ta je zabluda koštala života mnoge kornjace jer su oni prikladni samo za mlade jedinke i kao dodatak ishrani starijih životinja. Najbolje je kombinirati razlicite vrste hrane. Iako se ove životinje nerijetko opisuju kao biljojedi, mlade kornjace uglavnom se hrane hranom životinjskog porijekla. Važno je naglasiti da kornjace nije dobro precesto hraniti. Mlade životinje hranite jednom dnevno, a starije jednom svaka 2 dana. 

U ishrani kornjace možete koristiti: 

Meso 

Koristite samo cisto, nemasno meso poput piletine, govedine ili ribljeg mesa. Nemojte ga davati cešce od 2 puta tjedno. 

Voce i povrce 

Nedavno sam se ugodno iznenadila kad su moje kornjace iznenada pokazale apetit za jagode. Tri godine su pokazivale potpunu ravnodušnost prema hrani biljnog porijekla. Najbolji nacin da provjerite ukus svojih ljubimaca je da im s vremena na vrijeme ponudite komadic voca ili povrca. Pokušajte sa zelenom salatom,radicem, listovima maslacka, no nikako im nemojte davati špinat zbog visoke razine oksalata. 

Kupovna hrana 

Postoje brojne vrste suhih "štapica" i "racica" pripremljenih za vodene kornjace. Oni su svakako dobar izvor energije, no potrebno je pripaziti i na raznolikost u prehrani. Osim toga, mlade kornjace ih možda nece biti u stanju progutati pa je potrebno obratiti pažnju na vrstu hrane koju nudite svojim ljubimcima. Povremeno im možete dati i malo suhe hrane za pse/macke, no nemojte pretjerivati. 

Kukci i gujavice 

Zasigurno cete zadobiti ljubav i povjerenje svojeg ljubimca ponudite li ga "živom" hranom. Kornjace luduju za skakavcima, muhama i drugim kukcima. Nemojte im uskratiti to zadovoljstvo. Ako imate priliku, povremeno ih ponudite i gujavicama iz vrta. No, pripazite na to da im uvijek ponudite svježe "ulovljen" plijen, nekontaminiran pesticidima. U boljim pet-shopovima možete pronaci i smrznutu živu hranu koja je takoder sjajan izvor energije. 

Dodaci hrani 

Najvažniji dodatak hrani svakako su vitamini. Kao što sam prije spomenula, kornjace u akvarijima vrlo cesto ugibaju od nedostatka vitamina D koji je nužan za pravilnu funkciju oklopa i kostura. Isto tako, nedostatak vitamina A može uzrokovati sljepocu. Dodatak vitamina je prijeko potreban svim kornjacama koje žive u akvariju, a nemaju tzv" full-spectrum" osvjetljenje. Vitaminske kapljice lako se nabavljaju u svakoj trgovini namijenjenoj kucnim ljubimcima i potrebno ih je pravilno dozirati prema velicini kornjace. Najbolji (oprobani) nacin davanja vitamina je da jednom tjedno kornjace nahranite komadicima mesa koje ste ovlažili vitaminskim kapima. Osim vitamina, u vodu se mogu dodati i blokovi "gipsa" koji sadrže kalcij i neke vitamine iz B skupine. To je narocito korisno ako kornjace u svojoj prehrani ne sadrže dovoljno kalcija koji je prijeko potreban za izgradnju oklopa i kostura. Izvrstan izvor kalcija je i sipina kost. Ostružite tvrde dijelove i jednostavno je stavite u vodu. 

Kornjacama NIKAKO nemojte davati mesne proizvode poput salama i kobasica, slane "grickalice" i masno meso. Takoder, važno je zapamtiti da hrana za ribice nije prikladna za vodene kornjace jer ne sadrži dovoljno hranjivih tvari. 

Pretilost može biti ozbiljan zdravstveni problem i kod kornjaca kao i kod ljudi. Osim toga, precesto hranjenje dovodi do prebrzog rasta što se ocituje kroz cesto "presvlacenje" kože. Zanimljivo je da u prirodi kornjace nikada ne presvlace kožu, vec samo rožnate ploce oklopa. Utvrdeno je da to može biti uzrokovano i previše visokom temperaturom vode, a ta se pojava nerijetko zamjenjuje s gljivicnim oboljenjima kože. Dakle, ako primijetite da se udovi vaše kornjace "gule" i da vam je filter zaštopan prozirnim membranama preispitajte njezinu prehranu. Kožni problemi su cesto vezani i uz nedostatak vitamina A.

BOLESTI

Na zalost, vecina vlasnika vodenih kornjaca suocava se sa zdravstvenim problemima svojih ljubimaca. Razlozi za to su višestruki. Uvjeti života u zatoceništvu cesto pogoduju razvoju razlicitih bolesti. Drugi razlog leži u cinjenici da su informacije o reptilima teško dostupne pa mnogi vlasnici jednostavno ne znaju kako postupati sa svojim životinjama. Kao što sam prije napomenula, golemi postotak kornjaca ugiba tokom prve godine zatoceništva i to najcešce zbog posve banalnih razloga koji se jednostavno mogu izbjeci. 

Najcešci problemi kod akvarijskih kornjaca su: 

· upale ociju 

· mekšanje oklopa 

· probavni problemi 

· kožni problemi 

· infekcije dišnih puteva 

· Ozljede 

· Upale ociju su jedan od najcešcih problema kod akvarijskih kornjaca. One su nerijetko i indikacija da je opce stanje životinje loše pa im se mora pristupiti s velikom pažnjom. Nelijecene upale oka mogu lako dovesti oštecenja vida i slijepoce. Ono što cete najprije primijetiti je da kornjaca više uopce ne otvara oko, a kapak je otecen, pa ovo stanje nije teško uociti. Lijecenje je vrlo jednostavno. Najprije je potrebno provjeriti kvalitetu vode u akvariju jer je prljava voda najcešci uzrok ocnih infekcija. Nadalje, ako vec niste, odmah pocnite dodavati vitamine hranu kornjace. Nedostatak vitamina A je cest uzrok ocnih problema kod gmazova. Upaljene oci kornjace možete ispirati razrijedenom bornom kiselinom (1.5%) koju možete kupiti u svakoj ljekarni ili antibiotskim kapima za oci (npr. sulfasol kapi) 

· Mekšanje oklopa (Metabolic bone disease) je nepobitno jedan od najcešcih uzrocnika smrti akvarijskih kornjaca. Kao što samo ime kaže, to je metabolicki poremecaj izgradnje i održavanja kostiju. Razlozi ovog stanja posve su banalni. To je, naime, najcešce posljedica nedovoljne izloženosti kornjaca direktnom suncevom svetlu koje je kljucno za proizvodnju D vitamina. U odsutstvu D vitamina onemogucena je ugradnja kalcija u kosti pa se kod kornjaca javljaju simptomi slicni rahitisu kod covjeka, mekšanje i deformaciju kostura. No, kod kornjaca je to stanje puno ozbiljnije i, nelijeceno, uzrokuje sigurnu smrt životinje. Prvi simptomi koje cete vjerojatno primijetiti je mekšanje oklopa koje može biti popraceno bijelim mrljama na rubovima oklopa. U uznapredovalom stanju oklop se doslovno "otapa" i nalikuje gumastoj smjesi. Ostali simptomi ukljucuju smanjeni apetit, ocne probleme i opcenito loše stanje životinje. Sprecavanje ovakvog stanja doista je jednostavno. Ako ne namjeravate nabaviti "full-spectrum" osvjetljenje za akvarij, jednostavno kupite bocicu vitamina za gmazove koji se lako mogu naci u svakom pet-shopu. Osim toga, vrlo je važno osigurati dovoljne kolicine kalcija u prehrani. Kupovna hrana za kornjace nije dovoljna; obavezno nabavite sipinu kost ili posebne blokove "gipsa" namijenjene kornjacama. 

· Probavni problemi najcešce se javljaju kao posljedica monotone ishrane. Bez obzira na to što kupovna hrana sadrži sve hranjive sastojke, kornjacama je potrebno osigurati raznovrsnu prehranu. 

· Kožni problemi najcešce su uzrokovani necistom vodom u akvariju. Za zdravlje životinje vrlo je važno osigurati dobru kvalitetu vode. Prljava voda odlicno je stanište za bakterije i gljivice koje mogu, medu ostalim, uzrokovati i raznovrsne kožne probleme. Najcešce se javljaju gljivicne infekcije u vidu bijelih ili sivkastih prevlaka na koži. Za izljecenje je najcešce dovoljno osigurati povoljnije uvijete u akvariju, a u težim slucajevima pomaže i uranjanje životinje u slanu vodenu otopinu nekoliko puta dnevno. 

· Infekcije dišnih puteva su relativno ceste kod gmazova. I opet je najcešci uzrok neadekvatan smještaj životinje. Kornjace su osjetljive na propuh i akvarij bi trebalo obavezno držati u zagrijanoj prostoriji. Simptomi prehlade kod kornjaca slicni su kao i kod ljudi i ne treba ih zanemarivati. Oboljelu životinju držite na toplom mjestu i dajte joj svježe hrane i vitamina. 

· Ozljede kože ili oklopa nisu rijetkost. One mogu varirati od malih ogrebotina do amputacija udova ili repa. U svakom slucaju nužno je brzo djelovati i sprijeciti nastanak infekcije. Ozljedu je potrebno dezinficirati nekim sredstvom za dezinfekciju (npr. betadine, nolvasan ili peroksid) i ostaviti da se osuši. Taj postupak ponavljajte više puta dnevno dok ozljeda ne zacijeli. U slucaju razvoja infekcije lokalno primijenite neki antibiotik za vanjsku upotrebu. Važan preduvjet uspješnog saniranja ozljede je cistoca, stoga vodu u akvariju održavajte cistom, i osigurajte suho i toplo mjesto na kojem se kornjaca može suncati. U slucaju vecih ozljeda najbolje je obratiti se veterinaru, no ako vam je on nedostupan ozljedeno mjesto dezinficirajte, primijenite antibiotik i zaštitite sterilnom gazom. Ozbiljno ozlijedenu kornjacu veci dio vremena držite izvan vode, u suhoj i dobro zagrijanoj kutiji. Jednom ili dvaput dnevno vratite je u vodu na sat-dva da je nahranite i kako ne bi dehidrirala. Prehrana ozlijedenih kornjaca takoder mora biti prilagodena; obavezno povecajte doze vitamina i osigurajte dovoljne kolicine kalcija. Važno je znati da vodene kornjace ne mogu jesti izvan vode. 

HIBERNACIJA

Trachemys scripta elegans zimi u prirodi redovito hiberniraju, pa se cesto postavlja pitanje da li je i kornjacama u akvariju potrebno osigurati uvjete za hibernaciju u hladnom dijelu godine. Opcenito govoreci, umjetna hibernacija se ne preporuca jer je prilicno rizicna, narocito za mlade ili slabije kornjace. Sama priprema za hibernaciju u prirodi je složen proces, koji ukljucuje postepeno sniženje temperature i zaliha hrane zbog cega se smanjuje razina metabolicke aktivnosti gmazova. Prirodna staništa vodenih kornjaca su relativno duboke bare koje na dnu akumuliraju sloj lišca i mulja u kojem kornjace hiberniraju. 
Ocito je da je za uspješnu hibernaciju u zatoceništvu potrebno simulirati sve te uvjete što nije nimalo jednostavno. Na primjer, jedna od najcešcih grešaka pri umjetnoj hibernaciji je što vlasnici nerijetko zaboravljaju svoje kornjace staviti na "dijetu" 3-4 tjedna prije pocetka hibernacije. Naime, kornjace u prirodi gotovo ništa ne jedu u tjednima koji prethode hibernaciji i na taj nacin im se probavilo prazni od ostataka hrane. To od vrlo velikog znacaja jer tokom hibernacije zaostala hrana moze fermetirati i uzrokovati upalu probavila i konacno smrt životinje.

CESTA PITANJA

1.Jesu li vodene kornjače pogodni kućni ljubimci za malu djecu? 

Ne. Vodene kornjače zahtijevaju puno pažnje i nije ih jednostavno držati. Održavanje i čišćenje akvarija je popriličan poduhvat, a gmazovi imaju i neke specifične potrebe i znatno su zahtjevniji od akvarijskih ribica. Nadalje, držanje kornjača zahtijeva strogu higijenu; obavezno pranje ruku nakon svakog kontakta sa životinjom ili vodom u akvariju. Doduše, držanje gmazova može imati veliku edukativnu ulogu u razvoju djece, no samo ako su stariji spremni na sebe preuzeti posao oko njihovog održavanja. 

2. Mogu li svoju kornjaču povremeno pustiti u "šetnju"? 

Povremene šetnje po zatvorenom prostoru činiti će dobro vašem ljubimcu uz uvjet da je prostorija dobro zagrijana i bez potencijalno opasnih područja. Bitno je da nema zakutaka u kojima bi se mogla zaglaviti, kabela i žica, stepenica i sl. 

3. Moje dvije kornjače se neprekidno bore. Šta da učinim? 

Kornjače su vrlo teritorijalne živoinje što znači da su borbe za teritorij dio njihovog života. U skučenim akvarijskom uvjetima to može postati pravi problem, naročito ako imate 2 mužjaka. Ženke su znatno manje borbene, dok je mužjak-ženka po tom pitanju vjerojatno najbolja kombinacija. Ako se vaše kornjače bore i ozljeđuju jedna drugu, najbolje je da im osigurate veći životni prostor. U slučaju da imate 2 mužjaka, pokušajte jednog od njih zamijeniti za ženku. 

4. Ne mogu više držati kornjaču. Šta da učinim? 

Ljudi nerijetko kupuju kornjače smatrajući da su one mala obaveza i naknadno shvate koliko vremena i brige one zahtijevaju. U takvim slučajevima često ih puštaju na slobodu misleći da će im time čine uslugu. U stvarnosti, vrlo mali broj kornjača iz zatočeništva preživljava na slobodi, a one koje prežive predstavljaju prijetnju autohtonim vrstama. Tako se i kod nas počela pojavljivati Trachemys scripta elegans koja je autohtona u SAD-u, i polako istiskuje domaće vrste barskih kornjača.  Zato, ako se odlučite riješiti svog ljubimca, prvo potražite neku doista odgovornu osobu koja je spremna preuzeti brigu o njemu ili se obratite Društvu za zaštitu životinja ili se raspitajte da li bi eventualno Zoološki vrt bio spreman preuzeti ga. 

5. Pronašla sam kornjaču u prirodi. Mogu li je ponijeti kući? 

Prvo provjerite u kakvom je stanju životinja. Ako uočite da je ozlijeđena, bolesna ili daleko od svog prirodnog staništa, pronađite kvalificiranu pomoć (veterinara) ili joj sami pokušajte pomoći. Ako je životinja zdrava i očito divlja OSTAVITE JE GDJE SE NALAZI. Divlje kornjače se izuzetno teško prilagođavaju na zatočeništvo i neizmjerno pate izvan svog prirodnog staništa. Osim toga, pojedine vrste kornjača su zaštićene i njezinim uzimanjem iz prirode činite kažnjivo djelo. Doista, zašto bi itko uzimao divlju kornjaču kad se uzgojene mogu kupiti po prilično povoljnoj cijeni... 

LINKOVI
	Zelena Istra
	Izuzetno zanimljiv, vrlo profesionalan site sa brojnim informacijama o zastiti prirode, zivotinja i srodnim temama. Svakako posjetite!

	Ekologija.net
	Odlican site koji nudi mnostvo raznovrsnih informacija iz podrucja zastite okolisa, znanosti, biljnog i zivotinjskog svijeta i srodnih podrucja.

	HYLA-The Croatian Herpetological Society
	Stranice Hrvatskog herpetološkog društva nude mnoštvo informacija o gmazovima i vodozemcima, znanstvenim projektima u Hrvatskoj i aktivnostima društva.

	BUGA Pet Site
	Site posvecen kucnim ljubimcima, sa brojnim prilozima o razlicitim životinjama...

	Svijet kucnih ljubimaca
	Site posvecen kucnim ljubimcima i zivotinjskom svijetu.

	Global.hr-kucni ljubimci
	Stranica posvecena kucnim ljubimcima portala Global.hr. Brojne informacije na temu kucnih ljubimaca i zivotinjskog svijeta.

	Zecovi za neznalice
	Izvrsne stranice posvecene kunicima.

	Mongolski skocimis
	Prvi hrvatski site posvecen mongolskim skocimisevima (gerbilima).

	Tigrice
	Site posvecen papigama tigricama.

	hr.Aquatica
	Site posvecen akvaristici.

	Vukovi
	Vukovi i sve što ste oduvijek željeli saznati o njima.

	Zastita delfina
	Istrazivanje i zastita morskih sisavaca u Jadranu.

	Slavonsko-baranjsko drustvo za zastitu zivotinja
	Brojne informacije o aktivnostima ovog drustva 

	Noina Arka
	Stranica hrvatskog društva za zaštitu životinja. Kako pomoci zlostavljanim, napuštenim ili ranjenim životinjama? Odgovor potražite ovdje...

	Veterinarska ambulanta ARGUS
	Izvrsno dizajniran i sadrzajno vrlo kvalitetan site na kojem mozete naci ne samo informacije o radu ove ustanove, vec i mnogo toga o kucnim ljubimcima. Svakako posjetite.

	
	

	Veterinarska stanica Pula
	Opširne stranice koje obuhvacaju djelatnosti ove ustanove

	Zagrebacko drustvo uzgajivaca ptica i ribica
	Djelatnosti drustva, informacije, linkovi i jos mnogo toga.

	Hrvatski prirodoslovni muzej
	Informacije o stalnom postavu, izložbama, zbirkama i posebnim projektima ove ustanove.

	Biološki odsjek Prirodoslovno-matematickog fakulteta u Zagrebu
	Osim informacija o studiju, ove stranice nude i druge informacije biološke tematike.

	Fakultet veterine u Zagrebu
	Informacije o studiju, istraživanjima i drugim aktivnostima fakulteta.

	Zelena Akcija 
	Stranice nevladine, neprofitne udruge za zastitu okolisa.

	
	

	Hrvatski informacijski servis za biološku raznolikost 
	Sjajan biološki site sa mnoštvom informacija o flori i fauni Hrvatske, biološkim institucijama, casopisima i drugim korisnim informacijama.

	SEKANTA Pet Shop online
	Hrvatski on-line pet shop koji nudi i druge popratne informacije; pitanja veterinaru, savjete, a tu se nalazi i "message board" na kojem možete prijaviti gubitak ili pronalazak kucnog ljubimca. 

	"Prijatelji"-agencija za cuvanje kucnih ljubimaca.
	Sve o agenciji i njenim uslugama, besplatni savjeti i teme vezane uz kucne ljubimce.

	Psi 
	Popis linkova do stranica uzgajivacnica i osobnih stranica o psima


Ako imate site vezan uz kucne ljubimce ili životinje i želite razmijeniti linkove, javite se! Site-ovi sa linkom do "Reptilia-e" istaknuti su žutom bojom. 

Neki RES site-ovi u svijetu: 

· Melissa Kaplan's site 

· Herpmed 

· Housing and caring for aquatic turtles 

· The turtle shell 

· Raise a healthy turtle 

· Wildlife facts sheets 

· Turtle forum 

· Red eared sliders 

KONTAKT: redeared@hotmail.com
http://www.continue.to/reptilia

