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內容：
第一部分：文獻評述

一. Lickona：道德教育的性質與目標

二. Lickona：道德教育的理念

1. 老師的角色

2. 家庭的配合

3. 宗教的影響

4. 良好品格的要素

三. 品德教育的方法

第二部分：小組意見

1. 宗教與道德之關係？

2. 良好品格的要素：三者是否同時並存？
3. 品格可否單靠學校的培育而養成？

4.  Linkona的道德教育理念在香港能否實行？
第一部分：文獻評述

	一. Lickona：道德教育的性質與目標


    Lickona指出人類教育自古以來已訂下了兩大目標：聰慧和高尚。前者指知識的層面，而後者則指道德的層面。由此觀之，知識的教育和品德的教育應處於平等的地位，同樣十分重要。此外，道德教育是民主社會存在的重要關鍵，因為民主社會是由人民當家作主，人民質素的好壞將直接影響社會的風氣。不尊重別人、不尊重法律和承擔責任的人是不能為民主社會帶來益處的。
美國近代的社會道德衰亡的情況十分嚴重，其原因實為科學理論的興起所致。例如達爾文的進化論，可指道德標準會隨時間而轉變；愛因斯坦的相對論，可解釋為沒有所謂絕對正確的道德價值。這些理論對道德教育作出批判，故有礙道德教育的發展。此外，家庭、學校及傳媒對道德教育漸趨忽視，加上周遭的不良成長環境，亦是促使新一代道德衰敗的原因。

	二. Lickona：道德教育的理念


1. 學校的角色
道德教育應該由家庭、學校和教會去分擔責任，因為學生差不多每天的所有時間也是在這兩個地方度過。由於現今美國社會中，孩子們由家庭中獲得道德教育的機會大大減少，另外他們亦漸漸遠離了教會，故此學校在現今的道德教育中扮演了一個十分重要的角色。筆者認為，從學校著手實行道德教育，對學生能否做出一些道德性的行為有正面的影響，而且更令學校洋溢著和諧的氣氛。由此觀之，學校於道德教育中的確扮演著一個重要的角色。

2. 家庭的配合

    家庭是孩子最初的道德教育者，Lickona認為父母的形象對子女的道德成長有長久的影響，當中以「威望型」父母最能培養子女的道德價值，而「放任型」和「暴力型」在培養子女的克制和責任感方面都不太成功。孩子與父母感情越深，少年犯罪的可能性也越低，並減少外界對孩子影響的可能性；父母的關係良好，孩子也能表現出更有道德責任感。家庭教育是為學校生活作出準備，若家庭教育不足，將會增加學校在道德教育的負擔。所以家長除了對子女要有適當教導外，與學校建立合作關係，對培養孩子的道德倫理能收事半功倍之效。

3. 宗教的影響

    在美國，大多數人表示宗教信仰﹝這裡的宗教是指基督教而言﹞是使他們過有道德生活的主要因素，就算你不是信徒，也不能否認宗教的內容是導人向善，且其中亦有一些類似規條的東西需要信徒遵守。而美國歷史上宗教與人民和民主政府間有密切關係，多次社會運動中，宗教的平等、和諧、正義觀念都起有力的激勵作用。然而自六十年代，美國學科中刪除了宗教內容，使宗教對人的正面影響消失，且影響現今學生了解宗教與道德培養的關係。
4. 良好品格的要素

    Lickona認為良好品格的構成部份包括道德認知﹝moral knowing﹞、道德體會﹝moral feeling﹞和道德行為﹝moral action﹞，三者缺乏任何一樣也不能構成良好的品格。所以好的品格包括認知善、趨向善和為善---良知習慣、喜好習慣和行動習慣。三者構成道德的完整。道德認知牽涉六個目標：道德意識﹝moral awareness﹞；認知價值﹝knowing moral values﹞；設身處地﹝perspective-taking﹞；道德推理﹝moral reasoning﹞；道德決斷﹝decision making﹞和自知之明﹝self-knowledge﹞。道德體會是我們如何期待我們待人的誠懇、公平與得體會影響我們從道德認識到行為的實踐過程。如良知、自重、同情、自我控制、謙虛、崇尚善。道德行為很大程度上是以上兩組組成部份的結果，是想法與體會轉化的行為。它受到能力、願望和習慣所影響。一個具有良好品格的人，道德認知、體會和行為通常融會存在。

	三.品德教育的方法


    首先要讓學生認識價值，幫助他們理解、吸收並實施價值。要對這兩條建議建立信心，學校先要搞清楚價值的自然本質：可從兩個構成公共道德的核心---尊重和責任開始。然後訂下一套價值目標，給這些程序制定一個表格，將所有個體召集起來，以獲取廣泛支持和建議，也可把不同團體所制定的表格比較一下。這可算是一種評鑑的方法，從不同團體收集回來的表格中找出道德教育有什麼問題出現了，跟著藉著這些評鑑，作為改進的指導。

除此之外，要老師們擔起品德教育的使命，需要成功的希望和獲得配合。所謂成功的希望，就是要讓老師相信品德教育是真的能幫助學生變好，老師有了這份信念後，就能持續地執行品德教育；此外校方和家庭也必須提供配合，只是老師執行品德教育是不夠的，老師也會感到孤掌難明。品格不會在真空中起作用，而價值觀需要時間的磨練，所以必須注意環境的影響。筆者曾做過很多臨床實驗，他發現了如果學校提倡品德教育的話，學生的會表現出較有道德性，且校風也會較為和諧。因此學校必須提供一個道德環境，宏揚好的價值，把它們擇在每個人的良知的重要部份。
第二部分：小組意見

 1. 宗教與道德的關係 
每一種宗教的教義往往涉及人的行為規範，Lickona認為，宗教信仰是人們遵行道德行為的依據和動機，因此他認為美國人的道德日漸衰落，是由於他們遠離宗教所致。
 每一種宗教都包含一個完整的道德體系，例如基督教以十誡、伊斯蘭教以可蘭經為行為的準則，而這些教義是直接引導信眾並內化及深化其道德思想的工具。因此人若脫離宗教的指引，就如脫疆之馬，失去自我的約制能力和方向。

宗教道德二者，均是要求人向上遷善，能夠為人群形成良好的風紀秩序的。
 然而，宗教與道德雖然關係密切，兩者卻不是處於同等的位置。根據學者梁漱溟所言「宗教本是一個方法，……是一種外力之假借，而此外力就是自己。它比道德多一個彎」
 。因此，人從宗教所得來的力量，並不源於自己，而道德卻是發乎個人內在的。中國就是以道德取代宗教的好例子。

中國是一個多元宗教的國家，佛道兩教皆盛，也有人拜天地，拜觀音。然而我們中國的文化和思想骨幹，卻以孔孟的儒家哲學為尊。孔孟所提倡的理論，皆圍繞人的行為思想，例如仁、義、禮、智等，他們的著眼點放在「人」的身上，並非「神」，可說是「人」的思想道德哲學。孔子認為人可以克己、約制而後成仁，著重個人修為，而這個過程中，並不需要假借任何外力，因此其道德主體性是「內性」，可照明自己內在的品德。

儒家思想的大家庭(群同communal membership)、男尊女卑、「君君臣臣父父子子」等各安其位的禮教思想，為中國帶來深遠的影響。無疑，宗教能夠影響人們的道德取向，但本組認為人的道德觀念並非完全建構在宗教上，孔孟的儒家道德觀就是我國文化道德思想的核心和骨幹，由此可見，宗教與道德並不存在必然的關係。

 2. 良好品格的要素：三者是否該同時並存？ 
Lickona認為人若要培養良好的品格，必須具備三個要素：道德認知、道德體會和道德行為，三者結合才能達至道德上的完整性。
 有足夠的道德認知，人們才能對正義的行為表示認同；對不正義的行為表示反對。而充足的道德情感能夠激發我們實踐好行為。

道德認知、體會和行為，構成一個緊密的內在結構，三者相輔相成。然而傳統的教學和文化，明顯著重外在的良好行為表現，認為即使缺少了道德體會也能實踐良好的行為，因而忽略了道德體會的重要性。香港的德行教育一欄一早架空，學生的著眼點集中在成績和功勳上，發展良好品格的空間少之又少，只要努力讀書、認真學習就被冠以良好學生之名。在道德培養上，孩子們往往處於被動的位置，由老師和父母作指揮家，教導他們要(how)怎樣行、怎樣做，而背後卻欠缺理據和解釋，孩子們有的只是依循，未能建立真正的體會。過於偏重外在行為的表現，容易衍生虛偽的行為，學童往往只會為了滿足成年人而假裝「良好」。

既然道德認知、體會和行為三者不能分割，要培養學童好的素質，必須要做好認知和體會一環。要內化學童良好的品德，最好從父母和師長出發，身教是很重要的，例如教導孩子環保的意識，父母或師長要以身作則，不能隨意浪費資源，否則便欠缺說服力了。身教之餘，還需要與孩子多溝通，讓他們明白行為背後的動機和意義。孩童在成長階段，對身邊的各事各物都會感到好奇，在一些理念尚未完全成熟之前，長輩要讓他們多問，多思想，並且身體力行，培養切身處地的感受，這樣方能建立長久的良好行為和品德。

總括而言，良好品格乃內在稟賦，而道德體會則能夠維持我的道德感，令我們有足夠的能力去面對外界的壓力或內在的誘惑，因此三者是不能分割，也是缺一不可的。

 3. 品格可否單靠學校的培育而養成？ 
Lickona認為學校教推行德教育是責無旁貸的，
 可是品格是否只單靠學校培養就能養成的呢？香港的情況是一個老師一星期要上三十多節課，課餘都要預備教材教具、處理教務等等，時間是老師面對的第一大問題。而且老師跟學生的比例是一比四十，差距實在太大，老師若想進行身教，定必要對該學生花很多時間和心力，以自己的「心」去感染學生，可是，只一個老師就能否滿足四十個學生的需要呢？最後，根據Lickona的理論，品格包括道德認知、道德體會和道德行為。或許道德認知，孩子會在師長的教導下獲得；而道德行為也許會在師長監督下養成習慣；但是，道德體會(良心、自尊、同情、愛和善、自制力和謙虛)就是一種自覺的感覺，是由內心發出來做善事的心，這是不是能在課堂上教導給學生呢？如果能的話，又有沒有普遍的教育方略呢？對於這一點，本組實在抱很大的懷疑。簡單來說，本組是認為Lickona 的理論是比較理想化了點。

 4. Linkona的道德教育理念在香港能否實行？ 
在Lickona《美式課堂：品質教育學校方略》( Educating for Character )最後一章提及其理想：「學校和社區應當共同努力，來滿足孩子們的需要，並促進他們的健康發展。」
 Lickona在該文亦指出其道德教育理念是由四方面組成的，分別是學校﹑家庭﹑宗教和良好品格要素。
 就香港的情況而言，學校推行道德教育的困難已在上文論述。而家庭方面，Lickona所提及的「威望型」﹑「放任型」和「暴力型」父母都在香港出現，可惜香港近年經濟不景，父母都要為工作而忙碌，工作壓力增加可能影響家長的情緒，亦令他們缺乏照顧孩子的時間，結果是更多家長步向「放任型」和「暴力型」。而Lickona強調家庭與學校要建立良好關係，香港的家校合作已推行多年，亦見一定成效，但普遍家長仍然未能積極參與學校活動，所以香港的家校合作要做到推行道德教育還有一段距離。宗教影響方面，香港是宗教自由的社會，中西方宗教都可在香港傳播，但由於社會的越趨複雜，宗教對社會道德教育所起的作用便越來越少。至於良好品格方面，一個社會當然有普遍接受的道德水平，可以說是在社會中人們的普遍道德認知，但有道德認知就不一定有道德行為，就香港而言，香港人為私利而出賣道德的行為比比皆是，更枉論內心的道德體會。因此本組認為Lickona的道德理念在香港實行的可行性不大。
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