Der Marketingleiter

Der Marketingleiter steht auf der obersten Stufe der Marketinghierarchie. Das Zentrum seiner Aufgaben bildet die Entwicklung und die verantwortliche Umsetzung der Marketingstrategie des Unternehmens. Dies vollzieht sich auf mehreren Ebenen: Zunächst wird die Produkt-, Preis- und Distributionspolitik geplant. Im nächsten Schritt befasst sich der Marketingleiter mit der Werbung und der Positionierung des Produkts auf dem Markt. Dafür muss die erforderliche Infrastruktur der internen Marketingorganisation geschaffen werden. Zur Durchsetzung der gewählten Strategie steuert und koordiniert der Marketingleiter die ausführenden Unternehmensbereiche wie Verkauf, Werbung, Logistik oder Entwicklung mit dem Ziel, die bestmöglichen kurz- und langfristigen Geschäftsergebnisse sicherzustellen. 

Marketingspezialisten sind die Ohren und Augen eines Unternehmens in Bezug auf mögliche Marktentwicklungen. Sie müssen ein untrügliches Gespür für die Quellen von Marktveränderungen besitzen und die Chancen des Unternehmens für Wettbewerbsvorteile aufspüren. 

Mit Weitsicht und vernetztem Denken definiert der Marketingleiter die strategischen Ziele und setzt diese mit Beharrlichkeit, Führungs- und Verhandlungsgeschick im Unternehmen und bei dessen Partnern durch. 

· Hochschulabsolventen aus den Fachrichtungen Wirtschaftswissenschaften, BWL oder Marketing 

· Studienabbrecher der obengenannten Studiengänge mit qualifizierenden Weiterbildungen 

· Berufsausbildung im Marketingbereich 

